

拾金不昧乐于助人

铁二社区有个爱做善事的好老头

他,当过织袜工,年年都是工作标兵;他,做过电工,兢兢业业大半生;他,开过拉面馆,拉面筋道面汤鲜香。

如今,他带着几个伙计成立了一个装修队,充实忙碌衣食无忧。但比起这些,让他信感愉悦和满足的是助人为乐带来的幸福感,他就是铁二社区爱做善事的好老头——马臣材。

文/片 本报记者 王若松

A 从织袜标兵到专业电工业精于勤20多年

47年前,初中毕业的马臣材应招成为了元首针织厂的一名织袜工。别看他人高马大,但做起细活来十分细心,在女工居多的织袜车间里,他脱颖而出,年年都是生产标兵。

“因为我平时喜欢干一些电焊、木工之类的活,所以同事们家里有需要的都找我帮忙,一来二去就传到领导那里了,然后就把我调到了电工的岗位上。”马臣材告诉记者。

在织袜工的岗位上干了3年之后,70年代初马臣材成了厂里的一名电工,这一干就是20多年。本来马臣材电工活干得好在厂里就是出了名的,成了专业电工之后,更是一发不可收拾,再加上待人热情、为人真诚的脾气性格,同事家里但凡有家里管道漏水的或者电路故障的,他都义不容辞分文不收。



马臣材(左一)拾金不昧,归还钱包。

B 90年代初开始下海从商 拾金不昧助人为乐

1992年,响应时代号召的马臣材下海从商,在英雄山附近开了一家名为“真亮拉面”的拉面馆。和兰州拉面等耳熟能详的拉面口味不同,马臣材开的拉面馆做的是咱济南本地口味的拉面。

因为面条劲道爽滑,面汤又鲜香可口,店里的顾客络绎不绝,小店的生意更是红红火火。1999年,由于店面拆迁,马臣材被迫将拉面馆关掉,重新拾起来了电工的老本行,不同的是,这次他瞅准了房屋装修的市场,带着几个伙计成立了一支装修队。

今年7月份,马臣材在十六

里河建材市场进货,走到建材市场门口时忽然看见前面驶过一辆摩托车,“当时车速很快,甩出个钱包来掉在路边。”他告诉记者。

马臣材上前捡起来一看,失主的所有证件几乎都在里面,从身份证到银行卡等一应俱全,而且还有2000多元现金。“不是咱自己的,咱不能要。”马臣材回忆说,考虑到失主一定很着急,他二话没说放下手头的活就把钱包送到了自己所在的居委会。

联系上失主后还没等碰面,拾金不昧的马臣材就悄悄地离开了,至今都没有和想表示感谢的失主见过面。

C 生活因与人为善而美好 受人启发倍感愉悦

如今,马臣材带着自己的装修队伍在济南已经干了16年,每天都很充实忙碌,日子也过得衣食无忧,但是对他来说最快乐和幸福的依旧是与人为善和助人为乐。

“说到做好事,我还是受一个女孩的启发呢。”马臣材告诉记者,3年前,自己和80多岁的老母亲坐公共汽车回济宁农村老家探亲,不料在县城下车后死活找不到往村里去的车,就在这时候一个20多岁开车路过的女孩停下车来,问了

情况后自己开着车把他们拉到了村里,“母亲要给那女孩钱,女孩死活都不肯要,打那之后我就想着自己也要这样,多做好事。”他说。

马臣材是这么说的,也是这么做的。前不久,他早晨5点多起床开车到绿地附近提货,走到英雄山门口时发现路边一个40多岁的妇女神色慌张浑身颤抖,连着拦了好几辆出租车都没有师傅敢停。

马臣材老远看到后,二话没说把车开到妇女的跟前,拉

下车窗询问这才知道,这位妇女是青岛人来济南旅游,住在英雄山附近的一家宾馆,不料夜里孩子发高烧浑身抽搐,妇女情急之下赶紧跑出来打车想去药店买退烧药。

听到情况紧急后,热心的他赶紧招呼妇女上车,拉着他到药店买了药,又把她送回到宾馆,这才放心地离开。“事后,人家还给我发短信邀请我到青岛玩,我看了心里也挺挺热乎乎的。”马臣材笑着说。

热心居民程百岱

社区居民称他“智囊团团长”

国棉四厂技术骨干 工作从不考虑个人得失

今年65岁的程百岱是梁北社区的老居民了,身为土生土长济南人的他对自己居住的这片土地有着与生俱来的感情。

退休后,程百岱是国棉四厂的一名技术工人,主要负责机器检修,保证所在车间各道工序的正常运转。“因为棉纺厂对消防要求特别严,防火任务是重中之重,容不得一丝一毫的闪失,否则很容易发生火灾,对我们检修机械的工人来说,更得格外细心谨慎。”程百岱说。

为了保证不出事故,他发现问题绝不含糊,常常是把自己的个人得失放在一边,一切以工作为重,也因此成为厂里备受敬重的技术骨干。

年轻时,响应时代号召的程百岱也曾有过一段上山下乡的时光。有一次,在农场碰见了惊了的马车,身手敏捷的程百岱想都没想就冲上去想拉住缰绳,没想到被惊了的几匹马拖拽着飞了起来,差点儿丢了性命。“那一刹那就是觉得我应该冲上去,什么危险不危险的,根本来不及考虑。”他说。

退休后心系社区 为小区消防立汗马功劳

在梁北社区,有一位热心居民,他为人热情,待人真诚,在社区里威望很高,是社区里出了名的“点子大王”。每每听到街坊邻居对自己的评价,他总是淡淡一笑摆摆手说:“其实也没啥,谈不上热心,就是爱管闲事儿。”

他就是程百岱,人称梁北社区“智囊团团长”。

文/片 本报记者 王若松



2008年从厂里退休后,程百岱开始了自己的退休生活。因为从小机敏好学,喜欢钻研,又关心社区工作,因此成了社区里出了名的“点子大王”。

几年前,社区拆迁和新楼建设遗留了一些问题,有栋居民楼的缺乏消防通道,院子里消防

车、救护车、清污车等统统都开不进来,“因为我以前是厂里的义务消防员,厂里对消防这块要求又特别严格,所以回到社区还是保持着原有的警觉和习惯。”程百岱说。

发现问题后,懂消防又热心的程百岱主动带着楼上的居民

一起,通过向各个部门反映情况等办法,最终合理合法地解除了附近居民的安全隐患。

“程老师在我们社区威望很高,对社区建设也是功不可没,大伙儿都亲切地称他‘智囊团团长’。”梁北社区居委会李主任说。尽管如此,每每听到街坊邻

居对自己的评价,程百岱总是淡淡一笑摆摆手说:“其实也没啥,谈不上热心,就是爱管闲事儿。”

自幼习武一身功夫 曾任螳螂拳研究会会长

11月17日,记者在梁北社区居委会见到程百岱时,他刚从英雄山练功回来,一身宝蓝色的天鹅绒练功服,将65岁的他衬得格外神清气爽。

程百岱自幼习武,有着一身好功夫。“小时候玩摔跤,后来慢慢地就开始练功,之后70年代才真正拜师学艺,主攻螳螂拳。”曾任济南市东晋螳螂拳研究会第一任会长的程百岱告诉记者。现在,英雄山脚下时常能看到他带着几个徒弟练功的身影。

谈到自己为社区建设做的一些贡献,他认为都是性格使然,而自己的性格多半是受母亲耳濡目染地影响。程百岱说,母亲虽然没有文化,也没有正式工作,但身为农家妇女的她待人待物却十分真诚,总是将金钱等物质的东西看得很淡,从来不计较得失。

“那时候家里条件不好,家里来了农村老家的亲戚客人,只要能帮上的,母亲总是尽心尽力地帮,即便是自己饿着也得让人家吃饱。”程百岱告诉记者,母亲的这种品质,让他受益终生。